



*Академик АМН СССР,
доктор медицинских наук, профессор*

А.Н. ФИЛИППОВИЧ

**Библиографический указатель
(К 100-летию со дня рождения)**

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
КАФЕДРА ИНФЕКЦИОННЫХ БОЛЕЗНЕЙ
БИБЛИОТЕКА

**Академик АМН СССР,
доктор медицинских наук,
профессор А.Н. ФИЛИППОВИЧ**

(К 100-летию со дня рождения)

Биобиблиографический указатель



Минск 2002

Основные даты жизни и деятельности профессора А.Н. Филипповича

- 24 марта 1901 г. – родился А.Н. Филиппович.
- 1914–1917 гг. – поступил в Санкт-Петербургскую военно-фельдшерскую школу, которую закончил в 1917 г.
- 1917–1926 гг. – работал фельдшером в лечебных учреждениях Белоруссии.
- 1922–1926 гг. – поступил в Ленинградский медицинский институт, который закончил в 1926 г.
- 1926–1928 гг. – работал участковым врачом.
- 1928–1934 – возвратился в Беларусь и работал первым ординатором-инфекционистом, а затем ассистентом кафедры инфекционных болезней Минского мединститута.
- 1939 г. – защитил кандидатскую диссертацию на тему «Желчный обмен при некоторых инфекционных заболеваниях». Возглавил кафедру инфекционных болезней Ижевского мединститута.
- 1939–1945 гг. – дважды призывался в ряды Советской Армии.
- 1951 г. – успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Банговская инфекция (бруцеллез) человека», присвоено звание профессора.
- окт. 1951–1961 гг. – заведующий кафедрой инфекционных болезней Минского медицинского института.
- 1959 г. – избран членом-корреспондентом Академии медицинских наук СССР.
- 28 дек. 1961 г. – скончался профессор А.Н. Филиппович.

Краткий очерк о научно-исследовательской и педагогической деятельности профессора А.Н. Филипповича

24 марта 2001 года исполнилось 100 лет со дня рождения видного ученого-инфекциониста, заведующего кафедрой инфекционных болезней Минского медицинского института в течение 1951–1961 гг., члена-корреспондента Академии медицинских наук СССР, доктора медицинских наук, профессора Артемия Никитича Филипповича.

По значимости своего вклада в развитие медицинской науки и, в частности, науки об инфекционных болезнях он по праву относится к славной плеяде белорусских клиницистов-медиков, основателей клинических школ и направлений. Его вклад в науку об инфекциях равен вкладу профессора Б.И. Трусевича в развитие кардиологии, профессора П.Н. Маслова – в хирургию, профессора И.Т. Титова – в морфологию и др.

Артемий Никитич Филиппович родился 24 марта 1901 г. в деревне Евличи Слуцкого уезда в семье крестьянина.

В 1914 году он поступил в Петроградскую военно-фельдшерскую школу, которую оканчивает в 1917 году. В течение пяти лет (с 1917 по 1922 год) работает фельдшером в лечебных учреждениях Белоруссии.

В 1922 году А.Н. Филиппович поступает в Ленинградский медицинский институт, по окончании которого, с 1926 по 1928 год, работает участковым врачом. Возвратившись в Беларусь (1928 г.), работает вначале ординатором-инфекционистом – первым в истории кафедры, – а затем ассистентом кафедры инфекционных болезней Минского медицинского института.

Его творческая биография связана и с работой в Ижевском медицинском институте. Там в 1934 году он защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Желчный обмен при некоторых инфекционных заболеваниях», после чего стал заведовать кафедрой инфекционных болезней Ижевского медицинского института.

Артемий Никитич дважды призывался в ряды Советской армии, где служил эскадронным врачом Белорусского военного округа.

В 1951 году А.Н. Филиппович успешно защищает докторскую диссертацию на тему: «Банговская инфекция (бруцеллез) человека». В том же году ему было присвоено звание профессора, а с октября 1951 он возглавляет кафедру инфекционных болезней Минского медицинского института. Именно здесь он раскрылся как крупный ученый-инфекционист. Уже в кандидатской диссертации он показал, что определение нарушений желчного обмена при некоторых инфекционных заболеваниях (сыпной и брюшной тифы, скарлатина, дифтерия, малярия) имеет большое практическое значение для оценки тяжести течения болезни. В докторской диссертации было показано, что Банговская инфекция (бруцеллез), как разновидность бруцеллеза, – самостоятельное заболевание с определенными клиническими особенностями.

Совместно с профессором Э.М. Визеном и Ф.К. Шориной, А.Н. Филиппович один из первых в стране описывает острый сезонный серозный менингит, работает над изучением алиментарно-токсической алейкии (септическая ангина).

Совместно с сотрудниками кафедры плодотворно изучает широкий круг вопросов, связанных с диагностикой, течением и лечением различных инфекционных заболеваний: повторного сыпного тифа, дизентерии, гриппа, кори, скарлатины, брюшного тифа. Он описывает лептоспироз типа Батавия, участвует в изучении двухволнового серозного менингита в Белоруссии. Впервые в республике описывает случаи заболевания Ку-лихорадкой. Совместно с профессором Б.Я. Эльбертом изучает безжелтушные лептоспирозы, вызываемые лептоспирой гриппотифоза и лептоспирой Батавия. Своими исследованиями он положил начало научной разработке проблемы арбовирусных инфекций в Белоруссии.

На проходившей в г. Минске XII сессии общего собрания Академии медицинских наук СССР в апреле 1958 года профессор А.Н. Филиппович выступил с глубоко аргументированным докладом на тему: «К клинике болезни Боткина». Для изданного в 1962 году «Руководства по внутренним болезням» им была подготовлена глава «Безжелтушный лептоспироз».

За значительный вклад в изучение инфекционных заболеваний, внедрение в клиническую практику принципиально новых методов диагностики и лечения ряда инфекций в 1959 году профессор А.Н. Филиппович был избран членом-корреспондентом Академии медицинских наук СССР, что явилось признанием его заслуг как видного ученого, его роли и значения в создании белорусской школы инфекционистов, ее высокого авторитета.

Наряду с большой научной работой, А.Н. Филиппович много внимания уделяет организации учебного процесса и подготовке научных кадров. Под его руководством сотрудниками кафедры выполнен ряд кандидатских диссертаций (Б.М. Розенманом, А.А. Ключаревым, М.Ф. Кузиной, М.Н. Цвирко, Н.И. Лебедевым, В.М. Бараном, Ж.А. Ребенком); подготовлены и опубликованы научные работы по актуальным для республики в 50-е годы проблемам: бруцеллезу, безжелтушному лептоспирозу, менингитам, энцефалиту и др.

А.Н. Филиппович в общей сложности выполнил и опубликовал более 60 научных работ, внесших значительный вклад в развитие учения об инфекционных болезнях. Его заслуги в лечении и снижении заболеваемости инфекционными болезнями в послевоенной Белоруссии трудно переоценить. Он принимал непосредственное участие в ликвидации вспышек эпидемий, наиболее сложные консультации он проводил сам, выступал перед врачами с лекциями и докладами.

В то противоречивое время, в котором ему выпало работать и жить, возглавлять кафедру, он сумел создать работоспособный коллектив единомышленников, объединить вокруг себя и молодежь и сложившихся специалистов.

А.Н. Филиппович – врач от бога, клиницист в самом высоком значении этого слова. Его авторитет диагноста, клинициста-инфекциониста был непререкаем. Ему была свойственна редкая доброжелательность по отношению к кол-

легам. Однако он умел спросить за нерадивость, одновременно принимал на себя всю ответственность за лечебный процесс в клинике.

Государство высоко оценило заслуги профессора А.Н. Филипповича, наградив его орденом «Знак почета» и «Трудового Красного знамени». К сожалению, ранний уход из жизни в возрасте 60 лет (он скончался 8.12.1961 г. от тяжелой болезни сердца) не позволил реализоваться его творческим планам и замыслам.

Время – лучший судья, а память – лучшая благодарность. Светлую память о профессоре Артемии Никитиче Филипповиче, директоре Минской инфекционной клинической больницы, заведующем кафедрой инфекционных болезней Минского медицинского института хранит коллектив больницы, сотрудники кафедры. Его врачебная и научная деятельность – достойный пример для последующих поколений инфекционистов, идущих влед за ним.

Репозиторий БГМУ

Научные работы профессора А.Н. Филипповича (хронологический перечень)

Филиппович А.Н. Исследование функции печени при сыпном тифе // Клинич. медицина. – 1934. – № 5.

Филиппович А.Н. О применении абортина для аллергической диагностики бруцеллеза // Сов. врач. журн. – 1936. – № 1. – С. 34–36.

Филиппович А.Н. Морфологическая картина крови у свиней при заболеваниях бруцеллезом // Сов. ветеринария. – 1937. – № 1.

Филиппович А.Н. Желчный обмен при некоторых инфекционных заболеваниях: Дис. ... канд. мед. наук. – Ижевск, 1939.

Филиппович А.Н. О лечении трехдневной малярии осаролом // Сов. врач. журн. – 1940. – № 11. – С. 790.

Филиппович А.Н. К вопросу клиники алиментарно-токсической алейкии (септическая ангина). – Мн., 1944.

Филиппович А.Н. Банговская инфекция (бруцеллез) человека: Дис. ... д-ра мед. наук. – Мн., 1951.

Филиппович А.Н. К вопросу клиники и эпидемиологии спорадического бруцеллеза у людей // Сб. науч. работ Ижевск. мед. ин-та. – Ижевск, 1951. – Т. 13.

Филиппович А.Н., Левин Б.Э. К вопросу о клиническом течении сыпного тифа во внеэпидемические годы // Науч. сес. ин-та: Тез. докл. / Мин. мед. ин-т. – Мн., 1954. – С. 158.

Филиппович А.Н., Левин Б.Э. К вопросу о клиническом течении сыпного тифа во внеэпидемические годы // Науч. сес. ин-та: Тез. докл. / Мин. мед. ин-т. – Мн., 1954. – С. 158.

Филиппович А.Н., Шекалова Н.И. К клинике скарлатины у вакцинированных интраназально // Сб. науч. работ / Мин. гос. мед. ин-т. – Мн., 1954. – Т. 14. – С. 250–254.

О случаях внутрилабораторного заражения сезонным менингоэнцефалитом / *В.И. Вотьяков, Е.И. Смирнова, А.Н. Филиппович, Д.Е. Зибицкер и др.* // Тез. докл. юбил. науч. сес. БелНИИ эпидемиологии, микробиологии и гигиены. – Мн., 1955. – С. 44–46.

То же // XXX лет БелНИИ эпидемиологии, микробиологии и гигиены: Тез. юбил. науч. сес. 6–9 июня 1955 г. – Мн., 1955. – С. 44–46.

Филиппович А.Н., Ключарев А.А. К вопросу клиники и лечения дизентерии // XXX лет БелНИИ эпидемиологии, микробиологии и гигиены: Тез. юбил. науч. сес. 6–9 июля 1955 г. – Мн., 1955. – С. 15–17.

Филиппович А.Н., Ключарев А.А. К вопросу клинического течения дизентерии // Здравоохранение Белоруссии. – 1955. – № 1. – С. 26–28.

Филиппович А.Н. К вопросу клинического течения острых сезонных вирусных нейроинфекций // Науч. сес. ин-та: Тез. докл. / Мин. мед. ин-т. – Мн., 1955. – С. 73–74.

Филиппович А.Н., Элькина Ю.А. К вопросу о рецидивах и повторных заболеваниях скарлатиной // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1955. – № 2. – С. 27–31.

То же // *Науч. сес. ин-та: Тез. докл. / Мин. мед. ин-т.* – Мн., 1955. – С. 75–76.

Филиппович А.Н. К характеристике желчного обмена при скарлатине // *Сб. науч. работ / Мин. гос. мед. ин-т.* – Мн., 1955. – Т. 15. – С. 294–301.

Филиппович А.Н. К клинике двухволнового острого сезонного серозного менингита // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1955. – № 2. – С. 42–45.

Филиппович А.Н., Левин Б.Э. Особенности клинического течения сыпного тифа за последние годы // *Сб. науч. работ / Мин. гос. мед. ин-т.* – Мн., 1955. – Т. 15. – С. 287–293.

Филиппович А.Н. Особенности клинического течения бруцеллезной инфекции у людей в БССР // *XXX лет БелНИИ эпидемиологии, микробиологии и гигиены: Тез. юбил. науч. сес. 6–9 июня 1955 г.* – Мн., 1955. – С. 34–36.

Филиппович А.Н. К вопросу клинического течения острых сезонных вирусных нейроинфекций // *Журн. микробиологии, эпидемиологии и иммунологии.* – 1956. – № 8. – С. 181–182.

Филиппович А.Н., Элькина Ю.А. К вопросу о течении кори у больных скарлатиной // *Науч. сес., посв. 35-летию МГМИ.* – Мн., 1956. – С. 281–282.

Филиппович А.Н. К характеристике желчного обмена при кори // *Сб. науч. работ / Мин. гос. мед. ин-т.* – Мн., 1956. – Т. 16. – С. 182–186.

Филиппович А.Н. К характеристике клинического течения бруцеллезной инфекции у людей по материалам клиники инфекционных болезней // *Сб. науч. работ / Мин. гос. мед. ин-т.* – Мн., 1956. – Т. 16. – С. 167–176.

Филиппович А.Н., Сокгобензон Е.Е., Сухой Л.Н. О влиянии сопутствующих гельминтов на течение дизентерии // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1956. – № 10. – С. 36–38.

Филиппович А.Н. О научно-исследовательской деятельности кафедры инфекционных болезней [Минского мединститута] // *Сб. науч. работ / Мин. мед. ин-т. Посв. 35-летию ин-та.* – Мн., 1956. – Т. 17. – С. 227–231.

Филиппович А.Н., Элькина Ю.А., Ключарев А.А. По поводу лечения хронической дизентерии комбинированным методом // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1956. – № 5. – С. 11–13.

Филиппович А.Н., Левин Б.Э., Долбик М.И. Об эффективности лечения синтомицином больных брюшным тифом // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1956. – № 7. – С. 24–27.

Филиппович А.Н., Ключарев А.А. К вопросу клиники и лечения дизентерии // *Сб. науч. тр. Белор. ин-та эпидемиологии, микробиологии и гигиены.* – Мн., 1957. – С. 46–53.

Филиппович А.Н. К вопросу клиники Ку-лихорадки в Белоруссии. – 1957. – № 12. – С. 39–40.

Филиппович А.Н. К характеристике клинического течения спорадических случаев водной лихорадки // *Тез. докл. науч.-практ. конф. по заболеваниям с природной очаговостью. 5–7 марта 1957 г.* – Мн., 1957. – С. 43–45.

- То же // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1957. – № 6. – С. 43–44.
- Филиппович А.Н.* Клиника, лечение и профилактика гриппа // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1957. – №1. – С. 8–11.
- Филиппович А.Н.* Клиническое течение бруцеллезной инфекции у людей в Белорусской ССР // *Сб. науч. тр. Белор. ин-та эпидемиологии, микробиологии и гигиены.* – Мн., 1957. – С. 254–261.
- Филиппович А.Н., Беленький И.Э.* О клинике и лечении балантидиаза // *Сб. науч. тр. Бел. ин-та эпидемиологии, микробиологии и гигиены.* – Мн., 1957. – С. 371–374.
- Филиппович А.Н.* О клиническом течении бруцеллезной инфекции у людей в Белорусской ССР. // III Бел. съезд гигиенистов, эпидемиологов, микробиологов и инфекционистов: Тез. докл. 17–22 июня 1957 г. – Мн., 1957. – С. 149–150.
- Филиппович А.Н., Кузина М.Ф.* Особенности клинического течения дифтерии у привитых по материалам Минской инфекционной клинической больницы // *Материалы науч. сес. МГМИ, посв. 40-летию Великой Октябрьской соц. революции.* – Мн., 1957. – Ч. 1. – С. 373.
- Филиппович А.Н., Левин Б.Э., Долбик М.И.* Об эффективности лечения синтомицином больных брюшным тифом // III Бел. съезд гигиенистов, эпидемиологов, микробиологов и инфекционистов: Тез. докл. 17–22 июня 1957 г. – Мн., 1957. – С. 236–238.
- Филиппович А.Н.* Острый сезонный серозный менингит (двухволновый вирусный менингоэнцефалит) в БССР // III Бел. съезд гигиенистов, эпидемиологов, микробиологов и инфекционистов: Тез. докл. – Мн., 1957. – С. 134–135.
- То же // Тез. докл. науч.-практ. конф. по заболеваниям с природной очаговостью, 5–7 марта 1957 г. – Мн., 1957. – С. 68–70.
- Филиппович А.Н.* Эпидемиология и клиника банговской инфекции (бруцеллез) у человека // *Сб. науч. тр. Мин. гос. мед. ин-та.* – Мн., 1957. – Т. 20. – С. 82–104.
- Дежурова А.В., Филиппович А.Н.* О лептоспирозе типа Батавия в БССР // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1958. – № 5. – С. 32–33.
- Филиппович А.Н.* К клинике болезни Боткина: (По материалам Минской инфекционной клинической больницы за 1956–1957 гг.). // Тез. науч. докл. 12-й сес. общего собрания АМН СССР, 14–19 апр. 1958 г., Минск. – М., 1958. – С. 45–48.
- Филиппович А.Н.* К вопросу о дифференциальной диагностике спорадических случаев водной лихорадки и Ку-риккетсиоза // *Материалы науч. сес. Мин. гос. мед. ин-та, посв. 40-летию БССР.* – Мн., 1958. – С. 233–235.
- К вопросу о клинике токсоинфекции сальмонеллезной этиологии / *А.Н. Филиппович, А.А. Ключарев, М.Н. Цвирко, Л.Г. Мейтес* // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1959. – № 8. – С. 42–44.
- Елькіна Ю.А., Філіпповіч А.М.* До питання про перебіг кору у хворих на скарлатину // *Педіатрія, акушерство і гінекологія.* – 1959. – 1959. – № 3. – С. 16–17.

Филиппович А.Н., Кузина М.Ф. О клинических вариантах токсической дифтерии зева // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1959. – № 2. – С. 14–16.

Филиппович А.Н., Левин Б.Э. Рецензия на кн.: Бунин К.В. Принципы и практика лечения инфекционных больных. – М., 1958. // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1959. – № 3. – С. 73–74.

Филиппович А.Н., Цвирко М.Н. Диагностика туберкулезного менингита у детей раннего возраста (до 2-х лет) // *Сб. науч. работ Мин. гос мед. ин-та.* – Мн., 1960. – Т. 24. – С. 373–376.

Филиппович А.Н., Элькина Ю.А. Применение кортизона и АКТГ при лечении детских инфекционных заболеваний: Обзор лит. // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1960. – № 5. – С. 13–16.

О случаях внутрилабораторных заражений вирусом клещевого энцефалита / *А.Н. Филиппович, В.И. Вотяков, И.И. Протас и др.* // *Сб. науч. тр. Бел. ин-та эпидемиологии, микробиологии и гигиены.* – Мн., 1961. – Т. 4. – С. 50–55.

Филиппович А.Н., Сокгобензон Е.Е., Магид Т.Х. Клинико-эпидемиологические особенности современного сыпного тифа // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1961. – № 3. – С. 4–9.

Филиппович А.Н. Безжелтушный лептоспироз // *Руководство по инфекционным болезням* / Под ред. *А.Ф. Билибина, Г.П. Руднева.* – М., 1962. – С. 304–309.

Филиппович А.Н., Элькина Ю.А., Василенок Г.П. Гипертоксическая дифтерия, закончившаяся выздоровлением больного // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1962. – № 5. – С. 53–54.

Филиппович А.Н., Бондарева Н.В. Клинические особенности кори у больных эпидемическим гепатитом // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1962. – № 9. – С. 26–28.

Клинико-эпидемиологические особенности одной водной вспышки дизентерии / *А.Н. Филиппович, А.А. Ключарев, М.И. Вершеня, А.А. Камышлев* // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1963. – № 1. – С. 57–58.

О бактериовыделении у дифтерийных реконвалесцентов / *А.Н. Филиппович, Ю.А. Элькина, З.Г. Аликина, Ц.А. Каплан* // *Здравоохранение Белоруссии.* – 1963. – № 3. – С. 20–22.

Диссертации, выполненные под руководством профессора А.Н. Филипповича

Баран В.М. Гистоморфология нервного аппарата гортани при коклюше, дифтерии и кори: Дис. ... канд. мед. наук. – Мн., 1958.

Ключарев А.А. Клинические особенности течения дизентерии, вызванной различными видами возбудителей: Дис. ... канд. мед. наук. – Мн., 1956.

Кузина М.Ф. Особенности нарушений сердечно-сосудистой и нервной систем у больных токсической дифтерией зева: (По материалам Минской инфекционной клинической больницы за последние годы): Дис. ... канд. мед. наук. – Мн., 1958.

Лебедев Н.И. Клинико-эпидемиологическая характеристика скарлатины в г. Минске за последние годы: Дис. ... канд. мед. наук. – Мн., 1957.

Ребенок Ж.А. Исследование в системе медиаторов-гормонов вегетативной нервной системы и отклонений активности некоторых сывороточных ферментов при инфекционном гепатите (Болезни Боткина): Дис. ... канд. мед. наук. – Мн., 1954.

Цвирко М.Н. Реакция ликвора с Конгорот в диагностике менингитов: Дис. ... канд. мед. наук. – Мн., 1957.

Литература о профессоре А.Н. Филипповиче

Артемий Никитич Филиппович: [К 70-летию со дня рождения] // Здоровоохранение Белоруссии. – 1971. – №4. – С. 54.

Артемий Никитич Филиппович: Некролог // Здоровоохранение Белоруссии. – 1962. – № 1. – С. 7–8.

Ключарев А.А. Филиппович Артемий Никитич, советский инфекционист (1901–1961 гг.) // Бел СЭ. – 3-изд. – М., 1985. – Т. 26. – С. 322–323.

Филиппович Артемий Никитич / *Н.Ф. Змачинская, М.В. Мальковец, А.Н. Пересада.* Заведующие кафедрами и профессора Минского медицинского института (1921–1926): Биографический справочник. – Мн., 1999. – С. 282–283.

Филиппович Артемий Никитич // Белорусская ССР: Краткая энциклопедия. – Мн., 1982. – Т. 5. Биогр. справочник. – С. 649–650.

Філіповіч Арцём Мікітавіч, беларускі савецкі вучоны ў галіне інфекцыйных хвароб // Бел СЭ. – Мн., 1974. – Т. 10. – С. 592–593.

Юбилей видного ученого: [К 60-летию со дня рождения] // Здоровоохранение Белоруссии. – 1961. – № 5. – С. 73.

УДК 016:6169 (092) + (929) Филиппович
ББК 55.14 я 1
А 38

Авторы-составители: И.А. Карпов, С.М. Марголина

Карпов И.А.
А 38 Академик АМН СССР, доктор медицинских наук, профессор А.Н. Филиппович:
Биобиблиографический указатель (К 100-летию со дня рождения) / И.А. Карпов,
С.М. Марголина. – Мн.: БГМУ, 2002. – 12 с.

Указатель посвящен видному ученому-инфекционисту, многолетнему руководителю кафедры инфекционных болезней Белорусского государственного медицинского университета, академику АМН СССР, доктору медицинских наук, профессору А.Н. Филипповичу. Содержит очерк о жизни и деятельности ученого, хронологический указатель его научных работ, список публикаций о нем.

Издание продолжает серию биобиблиографий, посвященных видным ученым, сотрудникам Белорусского государственного медицинского университета. Предназначено для научных работников, интересующихся вопросами развития науки об инфекционных болезнях, историей медицины.

УДК 016:6169 (092) + (929) Филиппович
ББК 55.14 я 1

© И.А. Карпов, С.М. Марголина, 2002

© Белорусский государственный
медицинский университет, 2002